

# 生活无锡

民生为本 民利至上

## “煤铁大王丁百万”故居面临拆迁

### 滨湖区文体局建议市文广新局对老宅进行价值评估

在无锡太湖街道的锡铁巷上,有一座“迷宫”似的古宅,它是咸丰年间“煤铁大王丁百万”花费整整三年时间建造的,至今依然保存完好。可如今,锡铁巷地区面临拆迁,古宅面临是留是拆的难题。

#### 锡铁巷有座“迷宫”

今年70岁的丁龙忻每天起床后做的第一件事就是在祖传的宅子里四处转转,侍弄侍弄花草,在空气清新的天井里弯弯腰、踢踢腿,或者仅仅是躺在一张老藤椅上,看看老宅子里的各种物件,想想过去。“我在这里住了70年了,希望一辈子都呆在这里。”老人叨叨着,浑浊的眼睛里流露出期望,而他的妻子浦寿娣则在一旁叹气,因为老两口在3月初就接到了通知,说锡铁巷一带要拆迁,拆迁过后作为商业土地拍卖,丁家的老宅子正在拆迁范围之内。

据丁龙忻介绍,锡铁巷上的丁家古宅,是他的太爷爷——煤铁大王丁明奎(1816—1898)建造的,丁明奎早年丧父,弱冠时母亲又亡故。随后,他带着双目失明的妻子和未出嫁的妹妹走南闯北,由于他的勤奋刻苦,咸丰初年就在沪上开设了利昌煤铁号,成了大名鼎鼎的煤铁大王,丁明奎还培养、造就了新一代“煤铁大王”周舜卿。而这座宅子就是丁明奎在上海

发迹后花费三年时间建造的,距今约有150年,总建筑面积共2000多平方米,分三房。而丁龙忻是煤铁大王丁明奎的四代孙,他所居住的房子被称为大房,是目前丁家老宅中保存比较完整、面积相对大的一处房子。

#### 文保卫士:宅子拆了太可惜

杨明秀是无锡文保卫士,他和文物爱好者王金中一起,曾经多次来到“大房”,拍了很多照片。听说丁家老宅面临拆迁,他感叹道:“这样有价值的老宅子拆了太可惜!”

昨日,《生活无锡》在王金中的带领下参观了丁龙忻居住的“大房”。这座房子原来有5造进深,目前只保留下3造,造与造之间有开阔的天井,厚实的防火墙,十分别致。王金中介绍说,丁家有几丈高、三开间长、二尺阔的防火墙,如果前一造失火,防火墙就能挡住火势,阻止蔓延到下一造。防火墙的厚度起码有50厘米,是一般墙体厚度的两倍,正是这样的厚度使得防火墙有“防火”的功能。

更令人惊叹的是在房子的东边有一条隐蔽的四五尺阔的“陪弄”,从房前一直通往屋后,约莫五六十米。在陪弄的墙壁上甚至可以看到当年安装壁灯的痕迹。“这条陪弄是当时专门供管家、帮工等人走的,可以通往部分房间,是一条暗道。”丁龙忻说,古宅的楼上有很多房间,包括正房、偏房、厢房等,房间与房间之间用弯曲的走廊连接,往往在不经意的地方,就会出现一扇门供人通行,然后走廊又会通向另

一个方向。要不是有熟人引领,是很难走出宅门,整个老宅简直就是一个“迷宫”。

#### 文广新局:老宅已在全国第三次文物普查范围之内

丁家老宅属于滨湖区太湖街道,一位街道负责人表示,目前丁家老宅的确在拆迁范围内,已有相关专家对宅子的价值进行了评估,但在家属没有在拆迁同意书上签字前,他们不会动这处老宅。2008年8月,太湖街道曾将丁家老宅与周新老街同批次上报第一批无锡历史文化村镇保护名录,但是丁家老宅并没有入选。

无锡市文广新局文物处的一位负责人表示,目前相关部门正在进行第三次全国文物普查,而丁家老宅也是这次考察范围内的一个项目,如果普查后专家肯定这处宅子的文物价值,就会层层上报,如果最后这处宅子被定为文保单位,就不会拆迁,并且按照文物保护法进行保护。

普查的时间究竟有多长,会不会出现普查还没结束老宅就被拆掉了的情况?《生活无锡》就此事又联系了滨湖区文体局文管科,一位姓宋的科长表示,他们已经派专家对丁家老宅进行了普查,但是目前市里并没有申报的批次。现在老宅的确面临有一定历史文化价值,却又不是文保单位的尴尬现实,他建议请无锡市文广新局组织专家对丁家老宅进行考察,如果的确有文物价值的,由该局出面与无锡市规划局进行协商,从而把老宅保留下来。 唐奕文/摄



▲老宅外景  
▶陪弄  
▼防火墙



#### 杨卫泽:加强党风廉政建设

3月31日下午,江苏省委常委、无锡市委书记杨卫泽给全市近千名县处级领导干部上了一堂“提升党性修养是共产党人的永恒课题”的党课。

杨卫泽指出,加强党性修养是廉洁从政的前提和保证,是新形势下加强反腐倡廉建设,保证党的先进性的主要内容。加强党性修养,坚持廉洁从政是提高党的执政能力,贯彻落实科学发展观的重要保证,也是每个党员干部改造主观世界的终生课题。胡锦涛总书记在第十七届中央纪委第三次全体会议上,从党和国家事业发展全局和战略的高度,旗帜鲜明地提出了新时代要加强领导干部党性修养,树立和弘扬良好作风,他要求各级领导干部深刻认识开展主题教育实践活动的意义,按照胡锦涛总书记提出的“政治坚定、作风优良、纪律严明、勤政为民、恪尽职守、清正廉洁”的目标要求,努力加强党性修养和作风养成,始终坚持廉洁从政。 高益东

#### 吴文化节开幕在即

一年一度的中国(无锡)吴文化节将在4月10日开幕。

今年的吴文化节各项筹备活动已经基本就绪,与往年相比,今年节庆活动充满了令人期待的新意。

本年度的中国(无锡)吴文化节从4月10日开始,到4月16日结束,节庆活动主要涵盖泰伯祭祀典礼、惠山民俗文化庙会、中国文化遗产保护无锡论坛、吴文化国际研讨会、徐悲鸿纪念馆无锡分馆开馆仪式和徐悲鸿弟子及中国书画名家展等系列活动。此外,吴文化节期间还将推出“惠民演出周”等系列活动,无锡市歌舞剧院精品剧《西施》,上海艺术团带来的话剧《梅兰芳》、越剧《红楼梦》《西厢记》都将在吴文化节期间一一亮相,吴文化节闭幕式还将举行“红梅杯”江苏省锡剧青年演员大奖赛颁奖晚会。

尤为值得关注的是,前段时间刚刚从北京拍卖来的50只奥运缶将在2009年吴文化节开幕式的祭祀乐舞中出现,整个击缶环节将与奥运会上的表演有所差别,侧重击打动作的艺术性和表现力,有更多翻越、腾跳等高难度动作。 金辰陈超

## 为道路规划,百年名校要被拆?

### 崇安区政协:学校将被部分保留

连日来,一篇名为《崇安区政协委员:强烈要求修改崇宁路延伸段规划保留崇宁路小学》的帖子在锡城人气最旺的论坛“东林书院”上引发热议。帖子转载了4位崇安区政协委员去年撰写的《关于修改崇宁路延伸段规划的建议》,其中提到,由于崇宁路延伸段的规划涉及将崇宁路实验小学拆除,4位政协委员联名撰文建议政府保留学校。

#### 百年名校要为道路规划而拆?

“女儿下半年就要上小学了,本来意向是崇宁路实验小学,不过前两天有人说崇宁路小学可能在今年6月份解散。”就在“东林书院”论坛上出现《崇安区政协委员:强烈要求修改崇宁路延伸段规划保留崇宁路小学》帖子前,就已经有网友在谈论崇宁路实验小学要被拆除的消息。关于崇宁路实验小学拆除后的去向,坊间流传着大致两种说法:一是学校整体外迁;二是和锡师附属小合并。

#### 崇安区政协:学校将被部分保留

“东林书院”论坛上,网友“2008”转载的《关于修改崇宁路延伸段规划的建议》帖子的原始出处为无锡市崇安区政协网站在2008年11月21日公布的同名文章。

在由王振铭、曹岚、李方平、贾方这4名崇安区政协委员联名撰写的《建议》中,对崇宁路实验小学更宜保留提了四大理由。其中关于区学校设置、布局方面,委员们认为,崇宁路实验小学承担了原来市中心新生路、新开河、崇宁路、东林、崇安、崇安寺等六所小学的学区范围,东至解放东路,南至朝阳广场,西至中山路,北至人民路,是崇安区解放环路2.5平方公里内区属仅存的两所小学之一。

而让委员们不舍崇宁路实验小学拆迁最重要的理由就是,有着近百年历史的学校,先后为国家培养了大批的栋梁之材,包括陆定一、秦超、钱绍武和杨国桢。作为有着如此深厚办学历史和丰富人文资源的老学校,理应得到传承和保护。

正当人们为崇宁路实验小学的去留进行争论的同时,《生活无锡》得知,这篇在

网上被炒得火热的“政协建议”早在2008年5月份就有了结果。

无锡市崇安区政协秘书长王振铭介绍说,这份名为《关于修改崇宁路延伸段规划的建议》的社情民意,是他们在去年4月份所作。同年5月,经过无锡市委书记杨卫泽、市长毛小平的批示,无锡市规划局对此进行了回复,将调整原先的拆迁规划,改为“拆除部分崇宁路(实验)小学校舍,但保持其12个班的办学规模”。根据这个规划调整,崇宁路实验小学至少能保留部分校舍在原址,避免了被全部拆除的命运。

#### 崇安区将编撰《名校史话》

无锡市崇安区作为无锡的城市中心区域,多年来一直是城市的经济、文化中心,在兴办新学堂时,不少仁人志士投资创办学校,以供学子求学。据无锡市崇安区政协委员、崇安区教育局局长李方平介绍,除了像连元街、崇宁路这些有名的百年名校,还有不少名气不那么响亮,但历史也达百年之久的老学校。

“百年老校通常规模较小,与现代化教育需求已经不相适应,因此怎样在这两者之

间取得一个平衡,尤为重要。”李方平说,“我们的建议上报后,市政府很重视。当时分管教育的副市长还专门到崇宁路实验小学去了解情况。”分管教育的副市长还专门提出,对于崇安区的这些老学校的安置问题,只要有利于学校的发展和继承,就可以打破行政区划划分,实行市区联动解决。

据悉,崇宁路实验小学从去年年底就专门成立了校史筹备小组,公开征集校友信息和校史资料。校党委书记蒋剑霞说,今年年初学校还通过博物馆找到200多名老校友,并已经寄信给他们进行确认。目前可以肯定的是,崇宁路实验小学的校友中有陆定一、王忍之两位中宣部部长,过增元、杨芙清、顾夏声、顾真安、杨国桢、陈新六位院士。“和其他名校不同的是,崇安区内的崇宁路、连元街等学校,其取名就是以地域为标志,一旦拆除后异地重建,将会失去原来的历史传承,显得很突兀。”一位教育界人士说。

目前为了抢救这些百年名校,崇安区已经有计划对全区学校的校史进行梳理,为编著《名校史话》做准备,这个工作也是今年崇安区政协四大重点工程之一。 薛晨文/摄



崇宁路实验小学外景



天气

#### 今日有霜冻

根据无锡气象台消息,今日白天多云转阴,东北风3-4级,早晨最低气温3℃,有霜或霜冻,最高气温13℃。2日夜里有雨,有一次降水过程,气温变化不大。4月3日阴有时有阵雨,最低气温7℃,最高气温15℃。4月4日,阴有阵雨转阴天,最低气温10℃,最高气温16℃。唐奕